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Используемые технологии: игра 

Форма работы: командная игра 

Продолжительность мероприятия: 60 минут 

Внеклассное мероприятие может быть использовано на занятиях внеурочной 

деятельности, а также в рамках проведения предметной недели. 

  Внеклассное мероприятие используется при обобщении знаний по географии 

в 8 классе при изучении регионального модуля «География Мурманской 

области». Мероприятие можно проводить с целью актуализации знаний, 

формировании познавательного кругозора у учащихся и углубления 

предметных знаний. Мероприятие построено на основе командной игры. 

Использование игровой технологии в географии дает возможность 

дифференцированно подойти к оценке знаний и способностей учащихся.  

 Системно-деятельностный подход включает познавательную деятельность, что 

позволяет формировать регулятивные, коммуникативные, познавательные 

УУД.  

 По структуре мероприятие состоит из пяти этапов, в основе которых – 

сочетание разных форм учебной работы. Ведущим методом является 

проблемный, так предусматриваются задания, когда ученики самостоятельно 

ищут решение поставленной задачи. 

 

 



Внеклассное мероприятие для обучающихся 8 класса  на тему: 

«Мурманская область на карте России» 

 

Предметная область: краеведение. 

Цель: сформировать у обучающихся образ родного края. 

Задачи  мероприятия: 

Образовательные: сформировать знания о географии  родного края;  

Развивающие:  развивать внимание, логическое мышление, познавательный 

интерес, устную речь;  развитие коммуникативных навыков обучающихся; 

продолжить развитие умений и навыков самостоятельной работы по 

добыванию новой информации и новых знаний, навыков работы с  физической 

картой, создание и нахождение путей выхода из проблемной ситуации; 

развитие образного мышления. 

Воспитательные: осознание неповторимости Отечества, вызвать у учащихся 

интерес к настоящему своей Родины; прививать умение слушать учителя и 

своих одноклассников, уважение друг к другу. 

Форма мероприятия: частично - поисковая, групповая. 

Методы: словесный, наглядный, проблемный. 

Оборудование: политико-административная карта России, карта Мурманской 

области, атласы «География Мурманской области», компьютер, проектор. 

 

Ход мероприятия. 

I. Организационный момент. 

II. РАЗМИНКА (формирование команд) 

Вопросы: 

 Есть ли на свете страна, где одновременно бывают яркий день и темная 

ночь? (РОССИЯ). 

 Назовите море, реку носящие название одного цвета. (Белое море, Белая 

река) 

 Назовите 3 крупных реки России.(Обь, Волга, Енисей) 

 Какой город летает?  (Орел). 

 Назовите государство, расположенное в двух частях света. (РОССИЯ, 

Европа-Азия). 

 Какие два моря в России противоположны по названию, географическому 

положению и температуре воды? (Черное и Белое). 

 Назовите 3 крупных озера России. (Байкал, Онежское, Ладожское). 

 Какой город в нашей стране носит мужское имя. (Владимир). 

 Самая многоводная река России. (Енисей). 

 Назовите города федерального значения (Москва,   Санкт-Петербург, 

Севастополь). 

 Самое маленькое море, омывающее берега России? (Азовское) 



 Самая большая равнина России (Западно-Сибирская равнина) 

 Самый большой российский остров. (Сахалин) 

 Полуостров на северо-западе  европейской части России, омывающийся 

Баренцевым и Белым морями (Кольский) 

 Страны без людей, города без домов, леса без деревьев, моря без воды. 

Что это? (Карта) 

 

Вед.: Ребята, скажите на территории какого субъекта мы с вами проживаем в 

настоящее время? Как называется географический объект, на котором 

расположена наша область? Да, действительно, мы проживаем на  территории 

Мурманской области, которая расположена на территории Кольского 

полуострова. Поэтому наше сегодняшнее мероприятие, я бы хотела посвятить 

нашему региону, а именно Мурманской области (звучит гимн Мурманской 

области) 

 

1-й конкурс.  (Реки Мурманской области. «Пять рек на букву «П» ) 

Найдите на карте нашей  области реки, названия которых начинаются с буквы 

«П»  

 Поной; 

 Пурнач; 

 Патсойоки; 

 Пана; 

 Печенга. 

 

2-й конкурс.  (Кто быстрее? «Острова и полуострова») 

1. Полуостров в Мурманской области, омываемый Баренцевым морем. Это 

самая северная континентальная точка России. Здесь можно увидеть 

скалы, водопады, маяк, артефакты военных времен и норвежский берег 

(п-ов Рыбачий). 

2. Полуостров, являющийся перешейком между материком и полуостровом 

Рыбачий (п-ов Средний). 

3. Крупнейший остров в Кандалакшском заливе Белого моря, расположен на 

широте полярного круга (о-в Великий). 

4. Остров в Баренцевом море, на котором находится уникальное 

озеро Могильное, в котором одновременно обитают и морские, и 

пресноводные организмы  (о-в Кильдин). 

5. Группа островов в Баренцевом море, в заливе   в Варангер-фьорд. 

Включает в себя два острова: Большой Айнов и Малый Айнов. 

Расположены в 5 км от полуострова Среднего.(Айновские о-ва) 

3-й конкурс.  (Конкурс капитанов «Определите географический объект») 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B5_(%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%BE)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B3%D0%B5%D1%80-%D1%84%D1%8C%D0%BE%D1%80%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%91%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%88%D0%BE%D0%B9_%D0%90%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B2&action=edit&redlink=1
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9C%D0%B0%D0%BB%D1%8B%D0%B9_%D0%90%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B2&action=edit&redlink=1
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_(%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2)


Задание: дать определение названного географического объекта и показать его 

на карте области 

Например: Оленегорск - город в Мурманской области России. Центр 

муниципального округа город Оленегорск с подведомственной территорией. 

 

1 команда  

 Кольский – полуостров, 

расположенный   на северо-

западе европейской части 

России; 

 Кандалакшский  –  крупный 

заливов на северо-западе 

Белого моря между южным 

берегом Кольского полуострова 

и побережьем Карелии; 

 Мурманск – административный 

центр Мурманской области, 

являющийся городом-героем с 

1985 года. Незамерзающий 

город-порт; 

 Териберка – река, впадающая в  

в Баренцево море, образуя 

Териберскую губу; 

 Белое море – внутреннее море 

бассейна Северного 

Ледовитого океана, которое 

омывает Кольский полуостров 

с юга. 

 

 

2 команда 

 Хибины – крупнейший горный 

массив на Кольском 

полуострове; 

 Полуостров Средний и 

Рыбачий – природный парк, 

являющийся особо охраняемой 

территорией; 

 Баренцево море – окраинное 

море бассейна Северного 

Ледовитого  океана, 

омывающее Кольский 

полуостров на севере; 

 Североморск – город и морской 

порт, расположенный на берегу 

Кольского залива, являющийся 

главной административной 

базой Северного флота России; 

 Имандра – крупнейшее озеро в 

Мурманской области, 

расположенное в западной 

части Кольского полуострова; 

 

Вед.: Ребята, а сейчас я бы хотела, чтобы вы обратили внимание на символику 

(приложение №1), представленную на доске. Это флаг и герб Мурманской 

области. А кто-то из вас знает, что означает символика флага и герба 

Мурманской области?  

           Выступление докладчика (приложение №2) 
 

Вед.: Наша Родина – Россия. Но у каждого человека есть милое сердцу место – 

его малая Родина – город, село, деревня,  область. Это место, где ты родился и 

вырос, где жили твои предки, где живут твои родители и друзья.  Родина-это та 

любимая  земля, о которой ты будешь помнить всегда и везде. 

4-й конкурс.  (Картография - «Мурманская область на географической 

карте» )  – приложение №2 



 

Используя атлас «География Мурманской области» обозначь на картосхеме 

города, поселки городского типа и крупные населенные пункты области.  

Ответьте на вопрос:  

- Что такое ЗАТО? Приведите примеры. (Закрытое административно-

территориальное объединение.) 

- Сколько городов входит в состав Мурманской области ? (16) 

 

5-й конкурс.  (Счастливый билет – «История Кольского Севера»)  

1 билет 

 Дата образования Мурманской области? (28 мая 1938 года). 

 Выходцы из этого древнерусского города, первыми заселили Кольский 

полуостров (Новгород). 

 Одно из занятий древних жителей Кольского полуострова (Охота). 

 Виллем Баренц – это? (голландский мореплаватель и исследователь, 

предпринимавший экспедиции в Арктику и снарядивший 3 путешествия 

по Северному Ледовитому океану). 

 Город, который был обстрелян английской эскадрой в 1854 году (Кола). 

 Река на Кольском полуострове, ее название носит село в Мурманской 

области (Тулома). 

 

2 билет 

 Одно из занятий древних жителей Кольского полуострова 

(Собирательство). 

 Священное животное древних жителей Кольского полуострова (Олень). 

 Советский академик, минералог, открывший месторождения 

разнообразных руд апатита, никеля, железа и других редких и 

благородных металлов.   (А.Е. Ферсман)  

 Поморское село, которое впервые упоминается в 1466 году (Умба). 

 Природный материал, из которого изготавливали орудия труда древние 

     жители   Кольского полуострова (Камень). 

 Народ, который проживает на Кольском полуострове (Саамы). 

III. Подведение итогов мероприятия. Рефлексия. 

Ребята, наша игра подходит к завершению. Сегодня мы с вами ещѐ раз 

совершили виртуальное путешествие по разным уголкам нашей области. 

Заканчивая мероприятие, мне хочется узнать ваше настроение, ваши эмоции. 

Для этого, я прошу Вас заполнить листочки, находящиеся у вас на столах 

(приложение №4). А я в завершении нашего мероприятие,  хочу прочитать 

стихотворение Татьяны Шевченко «Отсюда начинается Россия…», которая 

посвятила незабываемые строки Мурманской области.  

 

От моря Баренца до моря Белого 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%8B


Раскинулся мой заполярный край. 

Живут здесь люди сильные и смелые, 

И снег в Хибинах с августа по май. 

  

Здесь солнце похоже на птиц перелѐтных, 

Которые к югу спешат зимовать. 

Мерцают сияния яркие, искромѐтные  

И звѐзд на небе не сосчитать! 

  

Здесь много дорог, повсюду – простор, 

Дальше, к Северу, - лишь океан. 

По воде – хоть в Европу плыви, хоть на  

Дальний Восток, 

Лишь бы в пути не застал туман. 

  

Мурманский край – начало начал, 

Отсюда начинается Россия. 

Кольская земля – романтиков причал 

От моря Баренца до моря синего 
 

 

Использованная литература:  

1. Source: https://ljubimaja-rodina.ru/stikhi/1254-murmanskaya-oblast-stikhi-o-

rodnom-krae.html 

2. https://duma-murman.ru/obshchie-svedeniya/simvolika-murmanskoy-oblasti/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Приложение №1  

Символика Мурманской области 

 

Флаг Мурманской области 

 

 
 

Герб Мурманской области 

 
 

 

 



 

Приложение №2 

 

    В соответствии с Законом Герб Мурманской области воспроизводится в 

геральдическом щите традиционной формы и соответствует следующему 

геральдическому описанию: в червленом (красном) поле под лазоревой (синей, 

голубой) главой - золотой морской якорь (без острия) поверх сложенных 

накрест серебряных кирки и меча рукоятью вверх; глава обременена золотым 

северным сиянием в виде золотых лучей, расходящихся вверх от тройной дуги. 

   Флаг Мурманской области согласно Закону представляет собой 

прямоугольное полотнище, состоящее из двух неравных горизонтальных полос: 

верхней - синего и нижней - красного цвета. Синяя полоса несет желтое 

изображение северного сияния в виде золотых лучей, расходящихся вверх от 

тройной дуги, расположенное по центру полосы, длиной.  

Северное сияние указывает нахождение Мурманской области за Полярным 

кругом. 

Якорь - символ мореплавания и рыбного промысла. Кроме того, якорь является 

традиционным символом надежды. Территорию области омывают два моря - 

Баренцево и Белое. Отсюда - морская специфика в экономике области, наличие 

военно-морского флота и, как отражение, якорь на гербе. 

Кирка - символ горно-рудной промышленности. Изображение кирки на гербе 

связано с большой ролью, которую играют в экономике области горнорудные 

отрасли промышленности. 

Меч - символ ратного труда и воинской славы. Вклад Мурманской области в 

развитие экономики страны отмечен награждением орденом Ленина. Во время 

Великой Отечественной войны воины Карельского фронта, Северного флота и 

жители области отстояли Кольский полуостров. Здесь находится участок 

государственной границы, который так и не был пройден врагом. В 

ознаменование этого подвига была учреждена медаль "За оборону Советского 

Заполярья", которой награждено свыше 300 тысяч участников обороны; город 

Мурманск удостоен звания "Город-герой"; город Кандалакша награжден 



орденом Отечественной войны I степени, город Полярный удостоен звания 

"Город воинской славы". Жители области в годы Великой Отечественной 

войны обеспечивали бесперебойное обслуживание судов северных конвоев с 

военными грузами союзников, а также доставку этих грузов железнодорожным 

транспортом в центр страны. 

Утвержденные символы лучше всего отражают характерные исторические, 

культурные и географические особенности Мурманской области. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Приложение №3 

Картография. 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Приложение №4 

Рефлексия. Закончи предложение. 

 

 

- Сегодня я узнал…. 

- Я почувствовала, что …. 

- Было интересно….. 

- Я поняла, что…. 

- Теперь я могу… 

- У меня появилось желание… 

- Моѐ настроение …….., так как …….. 


